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ЕЙДЕТИКА ЯК ПЕДАГОГІЧНА ТЕХНОЛОГІЯ  
РОЗВИТКУ ПІЗНАВАЛЬНОЇ СФЕРИ ДІТЕЙ  

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В УМОВАХ ІНКЛЮЗІЇ 

У сучасних умовах розвитку інклюзивної освіти особливої 
актуальності набуває проблема розвитку пізнавальної сфери 
здобувачів дошкільної освіти, що зумовлено необхідністю 
забезпечення доступності освітнього процесу для дітей з різним 
рівнем когнітивного розвитку. Традиційні підходи до організації 
навчання не завжди враховують індивідуальні особливості 
сприймання, запам’ятовування та відтворення інформації, що 
ускладнює залучення конкретних категорій дітей у навчально-
пізнавальну діяльність. У цьому контексті особливого значення 
набуває пошук ефективних педагогічних технологій, здатних 
активізувати пізнавальні процеси на основі образного, 
асоціативного та емоційного компонентів [1]. 

Ейдетика як педагогічна технологія ґрунтується на 
використанні образних та асоціативних технік до організації 
навчально-пізнавальної діяльності та спрямована на цілісний 
розвиток основних пізнавальних психічних процесів. Її сутність 
полягає в активізації уяви як провідного механізму створення 
образів, що забезпечує легкість засвоєння інформації; розвитку 
мислення через встановлення асоціативних зв’язків, 
узагальнення та перенесення знань у нові ситуації; 
удосконаленні пам’яті шляхом використання образних  
і емоційно забарвлених мнемотехнік, що сприяють міцності та 
довготривалості запам’ятовування. Водночас ейдетика 
забезпечує розвиток сприймання та відтворення інформації 
через опору на зорові, слухові та кінестетичні образи, що 
підвищує точність і повноту відтворення. Істотне значення має 
вплив на мовлення, яке формується на основі образного 
мислення, збагаченні словникового запасу, його уточненні та 
розвиткові зв’язного висловлювання [3]. Така інтеграція 
пізнавальних процесів визначає ефективність ейдетики як 
технології, що забезпечує доступність і результативність 
освітнього процесу в умовах інклюзії. 

Ейдетика як педагогічна технологія має значний потенціал 
для використання у роботі з дітьми з особливими освітніми 
потребами (далі – діти з ООП), оскільки спирається на природні 
механізми образного сприймання та асоціативного 
запам’ятовування. Її застосування є доцільним насамперед  
у роботі з дітьми із затримкою психічного розвитку, 
порушеннями мовлення, труднощами навчання, а також із 
дітьми з розладами аутистичного спектра, для яких характерні 
особливості переробки інформації. Використання яскравих 
образів, асоціацій, візуалізації та емоційного підкріплення 
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сприяє зниженню когнітивного навантаження, полегшує 
розуміння навчального матеріалу та забезпечує його більш 
ефективне засвоєння. 

Водночас ейдетика створює умови для індивідуалізації 
освітнього процесу, оскільки забезпечує можливість адаптувати 
зміст і способи подання інформації відповідно до можливостей 
кожної дитини. Ефективності вона набуває у випадках, коли 
вербально-логічні способи навчання є недостатньо 
результативними, а провідну роль відіграють наочно-образні та 
емоційні компоненти пізнання. Завдяки цьому ейдетика може 
застосовуватися як педагогічний засіб підтримки розвитку 
пізнавальної сфери дітей з різними освітніми потребами, 
забезпечуючи їх залучення у спільну пізнавальну діяльність  
в умовах інклюзії. 

Ефективність ейдетики як педагогічної технології 
забезпечується використанням системи спеціальних прийомів, 
спрямованих на формування асоціативних зв’язків і активізацію 
пізнавальних процесів. 

Прийом створення вільних асоціацій передбачає 
встановлення індивідуальних зв’язків між новою інформацією та 
вже наявним досвідом дитини через предметні образи. Його 
сутність полягає у спонуканні дитини до самостійного добору 
асоціативних відповідників до запропонованого слова, явища 
або об’єкта без обмеження варіантів правильності. Це 
забезпечує активізацію уяви, розвиток гнучкості мислення та 
формування індивідуальних стратегій запам’ятовування [1].  
У практиці роботи з дітьми реалізація цього прийому може 
відбуватися через запитання типу «На що це схоже?», «Що це 
тобі нагадує?», «З чим ти це пов’язуєш?». Важливим  
є прийняття будь-яких відповідей дитини, що створює умови 
для вільного прояву асоціативного мислення та знижує страх 
помилки. Застосування прийому створення вільних асоціацій  
є особливо ефективним у роботі з дітьми з особливими освітніми 
потребами, оскільки дозволяє враховувати їхній індивідуальний 
досвід, темп мислення та особливості сприймання інформації, 
забезпечуючи доступність пізнавальної діяльності. 

Прийом колірних асоціацій передбачає встановлення 
зв’язків між навчальною інформацією та певними кольоровими 
характеристиками, що сприяє її кращому сприйманню, 
запам’ятовуванню та відтворенню. Його сутність полягає  
у використанні кольору як додаткового смислового та 
емоційного маркера, який допомагає дитині структурувати 
інформацію та створювати стійкі образні уявлення [там само].  
У практиці роботи цей прийом реалізується через пропозицію 
співвіднести поняття, явища або об’єкти з певним кольором 
(наприклад: «Якого кольору ця буква?», «Який колір має цей 
настрій?», «Яким кольором можна намалювати звук?»). 
Важливим є індивідуальний характер таких асоціацій, оскільки 
одна й та сама інформація може викликати різні кольорові 
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відповідники у різних дітей. Застосування колірних асоціацій 
активізує зорове сприймання, підсилює емоційне залучення до 
пізнавальної діяльності та сприяє формуванню довготривалих 
зв’язків у пам’яті. Для дітей з особливими освітніми потребами 
цей прийом є особливо цінним, оскільки дозволяє знизити 
рівень абстрактності навчального матеріалу та забезпечує 
додаткову опору на наочність і чуттєвий досвід. 

Сутність прийому тактильних асоціацій полягає  
у встановленні асоціативних зв’язків між навчальною 
інформацією та відчуттями дотику, що виникають під час 
безпосереднього контакту з предметами або матеріалами різної 
фактури. Дитина співвідносить поняття, явища або образи  
з тактильними характеристиками (м’який, твердий, шорсткий, 
гладкий, холодний, теплий), що сприяє формуванню більш 
глибоких і стійких уявлень [5]. У практиці це реалізується через 
використання різноманітних матеріалів (тканини, природні 
об’єкти, сенсорні поверхні), коли дитина торкається їх  
і водночас встановлює асоціації з певними образами або 
поняттями. Тактильна опора забезпечує залучення 
кінестетичного каналу сприймання, підсилює запам’ятовування 
та полегшує відтворення інформації. 

Сутність прийому звукових асоціацій полягає  
у встановленні асоціативних зв’язків між навчальною 
інформацією та звуковими образами. Дитина співвідносить 
слова, явища або об’єкти з певними звуками, ритмами, 
інтонаціями чи шумами довкілля, що сприяє формуванню 
стійких слухових уявлень [4]. У практиці реалізується через 
відтворення або імітацію звуків (природних, побутових, 
мовленнєвих), ритмічне проговорювання, використання 
інтонаційних моделей, що супроводжують засвоєння інформації. 
Такий підхід активізує слухове сприймання, сприяє розвитку 
мовлення та полегшує запам’ятовування через ритм і звукові 
повтори. Для дітей з ООП використання звукових асоціацій  
є важливим, оскільки забезпечує можливість залучити 
додатковий канал сприймання, підсилити увагу та забезпечити 
більш доступне засвоєння матеріалу через слухові опори. 

Сутність прийому предметних асоціацій полягає  
у встановленні асоціативних зв’язків між навчальною 
інформацією та конкретними предметами або їх образами, що 
забезпечує опору на наочно-дійове та наочно-образне 
мислення дитини. Нові поняття співвідносяться з реальними 
об’єктами або їх моделями, що полегшує їх розуміння, 
запам’ятовування та відтворення [5]. У практиці реалізується 
через використання реальних предметів, іграшок, моделей, 
карток або їх поєднання, коли дитина встановлює зв’язок між 
абстрактним змістом і конкретним об’єктом (наприклад, число – 
предмет, слово – образ, дія – предметна ситуація). Такий підхід 
забезпечує конкретизацію навчального матеріалу, робить його 
доступнішим і зрозумілішим. Використання предметних 
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асоціацій є особливо ефективним для здобувачів дошкільної 
освіти з ООП, оскільки дозволяє зменшити рівень абстрактності, 
забезпечує опору на безпосередній досвід і сприяє поступовому 
переходу від конкретного до узагальненого. 

Сутність прийому нюхових і смакових асоціацій полягає  
у встановленні асоціативних зв’язків між навчальною 
інформацією та відчуттями запаху і смаку, що сприяє 
формуванню яскравих і емоційно забарвлених образів. Дитина 
співвідносить поняття, явища або об’єкти з характерними 
нюховими та смаковими відчуттями, що підсилює їх 
запам’ятовування та полегшує подальше відтворення [4].  
У практиці реалізується використанням знайомих для дитини 
запахів і смаків (фрукти, спеції, продукти харчування), які 
поєднуються з відповідною інформацією або образами. Такий 
підхід активізує емоційно-чуттєвий досвід, забезпечує 
багатоканальне сприймання та сприяє створенню стійких 
асоціативних зв’язків. 

Сутність прийому асоціацій, викликаних друдлами, полягає 
у створенні асоціативних образів на основі інтерпретації 
незавершених, схематичних або абстрактних зображень 
(друдлів), що не мають однозначного змістового наповнення. 
Дитина самостійно «домислює» зображення, надає йому 
значення, встановлює зв’язки з відомими об’єктами та явищами, 
що активізує уяву та творче мислення [2]. У ЗДО реалізується 
пропонуванням дітям графічних фрагментів або умовних 
зображень із запитаннями типу «На що це схоже?», «Що це 
може бути?», «Що тут намальовано?». Відсутність єдино 
правильної відповіді стимулює варіативність мислення, сприяє 
розвитку гнучкості інтелекту та формуванню здатності до 
інтерпретації. Застосування друдлів є особливо ефективним  
у роботі з дітьми з ООП, оскільки дозволяє знизити вимоги до 
точності відтворення, усунути страх помилки та створити умови 
для вільного вираження індивідуального досвіду й уявлень . 

Сутність прийому асоціацій з геометричними фігурами 
полягає у встановленні асоціативних зв’язків між навчальною 
інформацією та простими геометричними формами, що 
виступають узагальненими моделями об’єктів і явищ. Дитина 
співвідносить предмети, образи або поняття з колом, 
квадратом, трикутником та іншими фігурами, що сприяє 
структуруванню інформації та формуванню узагальнених 
уявлень. У практиці реалізується завданнями на пошук 
подібності («На яку фігуру схожий предмет?»), конструюванням 
образів із геометричних елементів, а також використанням схем 
і умовних позначень. Такий підхід сприяє переходу від 
конкретно-образного до елементарного логічного мислення, 
розвитку здатності до аналізу, порівняння та узагальнення. Для 
дітей з ООП цей прийом є ефективним, оскільки забезпечує 
чіткість і простоту сприймання, допомагає структурувати 
навчальний матеріал і формує опору для подальшого засвоєння 
більш складних понять. 
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Отже, сукупність зазначених ейдетичних прийомів 
забезпечує багатоканальну організацію пізнавальної діяльності, 
що передбачає одночасне залучення зорового, слухового, 
тактильного, нюхового та смакового сприймання. Їх поєднання 
сприяє формуванню стійких асоціативних зв’язків, активізації 
уяви, розвитку мислення та пам’яті, що в сукупності забезпечує 
ефективність засвоєння інформації дітьми, зокрема з ООП.  
В умовах інклюзії така варіативність прийомів дає можливість 
ураховувати індивідуальні особливості здобувачів дошкільної 
освіти та забезпечувати доступність навчально-пізнавальної 
діяльності для кожної дитини. 
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КОМПЕТЕНТНІСНІ ЗАДАЧІ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ 
ПРЕДМЕТНИХ КОМПЕТЕНЦІЙ НА УРОКАХ ГЕОМЕТРІЇ  

В УЧНІВ У ЦИКЛІ БАЗОВОГО ПРЕДМЕТНОГО НАВЧАННЯ 

Реалізація концепції Нової української школи передбачає 
переорієнтацію освітнього процесу з накопичення знань на 
формування ключових і предметних компетентностей учнів. 
Відповідно до Державного стандарту базової середньої освіти, 
навчання математики має забезпечувати здатність 
застосовувати знання для розв’язування практичних задач, 
інтерпретації результатів і прийняття обґрунтованих рішень. 
Важливу роль у цьому процесі відіграє геометрія, яка сприяє 
розвитку просторового мислення, логічної культури та вмінь 
моделювати реальні ситуації. Водночас практика навчання 
засвідчує недостатній рівень сформованості в учнів умінь 
застосовувати геометричні знання у нових ситуаціях, 
аналізувати умову задачі та обирати ефективні способи 
розв’язання. У зв’язку з цим актуальним є пошук ефективних 
методичних інструментів реалізації компетентнісного підходу на 
уроках геометрії, серед яких важливе місце посідають 
компетентнісні задачі, використання яких сприяє інтеграції 
знань і практичної діяльності учнів, розвитку їх пізнавальної 
активності та здатності застосовувати математичні знання  
у життєвих ситуаціях.  
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